
江西省网络名师工作站联盟秘书处与大家交流（摘要）

各位工作室导师：大家好！

自省教育厅文件发布以来，大家努力学习文件精神，按要求积极准备网络名师工作室，非常好。下面我再强调几点。

一、政策鼓励。所有参加了2011年下半年国培计划培训者培训班的老师且工作室通过教育厅认定，省教育厅将颁布江西省农村骨干教师证书。这次研修成功了，还会有更多政策支持你们成长。请大家千万不要在在乎现在的名和利！事情做好了该有的都会有！记住：世上事情往往是无心插柳！凭自己直觉和性子及兴趣做，克服困难，一定会成功！到时一定有“一览众山小”之感！

二、做好自己的事。各位老师，你会遇到这样情况：你的上级及学校领导对你没有表扬、没有鼓励，也没有把你组织研修工作当一回事，同事可能还会有些冷嘲热讽。请你千万不要在意别人怎么看！我们会做好协调工作，最终都会支持。你们做自己能做的和该做的，当务之急是认真学习教育厅文件，把那封信好好领会，按要求做好工作室研修方案及各项准备工作，迎接研修具体任务的到来。

三、精心做好网络名师研修工作室。对你们各自的工作室网站要做一定的调整，要知道，一个工作室就是一个专题，可以设置多个栏目，栏目是支撑专题的。各工作室讨论内容在你自己工作室中设置栏目。研修时设计的讨论题目一定要小、具体、实际，所以不要做得太大，脱离实际。如果这样就跟继教网没区别了。我们就是要具体的、实际的、管用的，能解决实际问题。你们想一想，每个工作室都贡献一点，1000多个，那贡献不得了。要知道具体、小问题的价值，工作室就围绕小专题来做。

本次研修学员的学习方式就是：一是在你的工作室学习，你工作室不是有资源吗？二是线下自主找资源学习。主要是你把专题设计好，把问题设计好，让学员带着问题，通过看你的资源，并自己找一些资源，结合他们自己的教学，解决问题，然后，写一些心得体会、总结；你再在网上组织两次讨论，研修就结束了。知道吗？不要老观念，以为网络培训，就是要教材，就是要有老师讲课，学员按教材和网络老师授课来学习。我们这次不是这样的，主要是你把问题提出来，把方法告诉他们，他们自主学习、研究、解决问题，你们提供一些指导、讨论。

工作室及工作室资源一定要围绕专题来。资源要是你自己的、团队成员以及学员自己的东西和研修过程材料。稍加一些与专题有关的经典文章、研究报告、案例、教学设计、课例、示范课视频、心得、总结以及本工作室动态（如：获得什么荣誉，开展什么活动等）。工作室就是围绕一个专题来进行，资源主要是围绕主题的优秀文件、案例等。

建议工作室栏目为：1、工作室动态，2、研修资源，3、案例展示与分析，4、研修心得，5、研修故事，6、成果展示，7、研修随笔，8、研修博客，9、教师生活，10、人生感悟，11其它。对已有的栏目要整合，工作室现有的资源不要随意不用，把它整合到相应的栏目中去，实在不能整合的，你可增加栏目。 

四、关于团队建设。要抓紧，除自己外还可以有8个，要分好工，要他们保证时间上的充足性。只要能完成你指派的任务，具体找什么人你自己定。

五、认真学习文件。一定要认真学习第二阶段研修通知、实施方案和那封信。一是准备好团队，二是设计好研修主题及子专题（要具体、要小、要结合教学和学校育人实际），三是准备好资源（结合自己教学实际的，前面已讲了），四做好研修安徘，要结合学员考核评价指标体系和研修任务来规划。

六、强调几件事情。各位老师：有几件事情我要再强调一下：一是你们一定要好好学习第二阶段研修通知、实施方案和那封信。要领会精神，还要联系起来学习。

二是按这些精神和要求好好准备。特别是在准备主题和子专题以及网络资源过程中，一定要注意不能脱离自己教学实际，要结合课程教学、结合课堂、结合育人实际工作，网络资源应是源于自己对教学和教研的感受、经验、教学改革探索中所设计的课例和教学设计以及案例分析等，千万不要另起炉灶，脱离具体课堂、具体教学和学生及学校。高深的理论和摸不边的东西不需你们搞。对教师最有启发和实用的就是你们实践的经验和实际的教学设计和课例。

三是目前你们要做的准备就是那封信中第三部分讲的几个任务，按要求做好。

四是关于要你们每个工作室写好各工作室实施方案，写这个方案要结合信中第三部分那几项任务来，并且还要彻底掌握整体实施方案中关于研修任务和学员考核评价指标体系两方面内容，你们一定要知道研修什么、如何组织研修、如何考核，才能来写这个工作室研修实施方案，工作室方案就按给定格式，你们只须填空，一并填写。填写好后，把方案提交在工作室专题研修动态或工作室动态栏目中。

希望大家认真领会。

谢谢！


